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Τα αγριολούλουδα δεν είναι καύσιμη ύλη! 

 

Ενόψει της αντιπυρικής περιόδου, που σύμφωνα με την Πυροσβεστική Διάταξη, 

διαρκεί από 1 Μαΐου έως 30 Οκτωβρίου κάθε έτους, θα πρέπει να έχουν καθαριστεί 

έως την 30η Απριλίου, όλοι οι οικοπεδικοί και λοιποί ακάλυπτοι χώροι που 

βρίσκονται σε περιοχές εντός εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων, περιοχές εντός 

ορίων οικισμών χωρίς εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο και εκτάσεις που βρίσκονται 

εντός ακτίνας 100 μ. από τα όρια των ανωτέρω.   

Ο απαιτούμενος καθαρισμός περιλαμβάνει, την υλοτομία και απομάκρυνση των 

ξερών και σπασμένων δέντρων και κλαδιών, καθώς και των κλαδιών που βρίσκονται 

σε άμεση επαφή με κτίσμα, την απομάκρυνση της καύσιμης φυτικής ύλης που 

βρίσκεται στην επιφάνεια του εδάφους όπως ενδεικτικά το φυλλόστρωμα, τα ξερά 

χόρτα και τα κατακείμενα ξερά κλαδιά,  την αποκλάδωση της βάσης της κόμης των 

δέντρων και αύξηση του ύψους έναρξής της από την επιφάνεια του εδάφους, 

ανάλογα με την ηλικία και το είδος του δέντρου, την αραίωση της θαμνώδους 

βλάστησης ως προς την κάλυψη του εδάφους, την απομάκρυνση τυχόν άλλων 

εγκαταλελειμμένων καυστών, αναφλέξιμων, εκρήξιμων ή εύφλεκτων υλικών, 
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αντικειμένων και απορριμμάτων και την ασφαλή συλλογή και μεταφορά όλων των 

υπολειμμάτων καθαρισμού. 

Οι οικοπεδικοί και ακάλυπτοι χώροι στις πόλεις, που κυρίως αφορά η Πυροσβεστική 

διάταξη, είναι αυτοί που σήμερα αποκαλούμε «αστικά κενά» και παλιότερα 

«αλάνες». Οι μικρές ή μεγαλύτερες αδόμητες εκτάσεις, όπου η φύση εισχωρεί στο 

τσιμέντο και την άσφαλτο, και μας υπενθυμίζει την ομορφιά της εξοχής  και της 

εναλλαγής των εποχών.   

Η αυτοφυής βλάστηση που φύεται σε αυτούς τους χώρους είναι ζωτικής σημασίας 

για τη βελτίωση της γονιμότητας των εδαφών, την προστασία από τη διάβρωση και 

τα πλημμυρικά φαινόμενα, τη συγκράτηση του νερού και την εξοικονόμηση υδάτινων 

πόρων καθώς και για τα έντομα επικονίασης (όπως οι μέλισσες) που είναι 

απαραίτητα για τη λειτουργία των οικοσυστημάτων, την επισιτιστική ασφάλεια, την 

παραγωγή φαρμακευτικών ουσιών κά. 

Ενώ λοιπόν ο έγκαιρος καθαρισμός από καύσιμη ύλη και εύφλεκτα υλικά όπως ξερά 

κλαδιά, απορρίμματα κλπ, είναι απαραίτητος, έχει παρερμηνευθεί ότι αφορά κυρίως 

τον «καθαρισμό από χόρτα» που είναι η ετήσια αυτοφυής βλάστηση και μάλιστα 

πριν την ξήρανσή της, όταν είναι ακόμη χλωρή και ανθισμένη.  

Ωστόσο, η ετήσια αυτοφυής βλάστηση πρέπει να αφαιρείται μόνο όταν αυτή είναι 

τελείως ξερή καθώς: 

- αποτελεί απαραίτητο οικότοπο για την ορνιθοπανίδα, την εντομοπανίδα και 

ιδιαίτερα τις μέλισσες, 

- διατηρεί τη φυτική βιοποικιλότητα καθώς η απομάκρυνσή της πριν την 

παραγωγή σπόρου έχει σαν αποτέλεσμα την απώλεια του γενετικού της υλικού,  

- με το ριζικό της σύστημα αυξάνει της ικανότητα του εδάφους να συγκρατεί και 

να απορροφά τα τελευταία κατακρημνίσματα του έτους, μειώνει οι απώλειες νερού 

λόγω απορροής, και αυξάνει την αποθήκευση του νερού στο έδαφος για τους 

κρίσιμους καλοκαιρινούς μήνες που έπονται,   

- η πρόωρη απομάκρυνσή της έχει σαν αποτέλεσμα την απώλεια θρεπτικών 

συστατικών για τα φυτά, όπως είναι το άζωτο και ο άνθρακας, που βρίσκονται στους 

φυτικούς ιστούς, με αποτέλεσμα την διαταραχή του ισοζυγίου του άνθρακα και την 

συνολική μείωση της γονιμότητας των ήδη φτωχών σε οργανική ουσία ελληνικών 

εδαφών. 
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Ακόμη, η πρώιμη απομάκρυνση της χλωρής αυτοφυούς βλάστησης είναι οικονομικά 

ασύμφορη καθώς σε περίπτωση αναβλάστησης, που προκύπτει πολύ συχνά κατά 

το Μάιο, θα πρέπει να επαναληφθεί.  

H Ένωσή μας καλεί τους αρμόδιους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της 

Πολιτικής Προστασίας, τα κλιμάκια των Δήμων και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 

που ελέγχουν τον καθαρισμό των οικοπέδων, τους ιδιοκτήτες και διαχειριστές 

ιδιωτικών και δημόσιων εκτάσεων και τους επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται 

στις εργασίες αυτές, να συμβάλουν στην ορθή εφαρμογή της νομοθεσίας 

λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη προστασίας της βιοποικιλότητας και του 

περιβάλλοντος και να φροντίσουν ώστε να μην κόβεται αυτοφυής βλάστηση πριν την 

ξήρανσή της καθώς η σχετική διάταξη αναφέρεται σε καθαρισμό από καύσιμη, ξηρή, 

φυτική ύλη. Συστήνεται η κοπή να γίνεται όταν τα χόρτα είναι ξερά και στη συνέχεια 

να μην απομακρύνονται από το έδαφος, καθώς με τον τρόπο αυτό εκτίθεται το 

έδαφος στις υψηλές θερμοκρασίες του καλοκαιριού με αποτέλεσμα αυτό να 

ξηραίνεται και να καταστρέφεται η οργανική του ουσία.  

Ακόμη καλούμε την πολιτεία να επανεξετάσει τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας, 

όσον αφορά στην αυτοφυή βλάστηση, καθώς όπως ισχύει σήμερα, ευνοείται η 

μόνιμη  εξαφάνισή της, προκειμένου οι ιδιοκτήτες και διαχειριστές αδόμητων χώρων 

να μην επιβαρύνονται σε ετήσια βάση με τον «καθαρισμό» της.   

Με εκτίμηση 

η Πρόεδρος                                           

η  Πρόεδρος 

 η   Γεν. Γραμματέας 

  

 

 

 

 

      

Σταυρούλα Κατσογιάννη  

    
                                                                         

Αναστασία Νικολάου 

 

Σημείωση: Η Π.Ε.Ε.Γ.Ε.Π. (ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ 

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ) είναι μια Ένωση που προασπίζεται και κατοχυρώνει τα 

δικαιώματα των μελών της, εκπαιδεύει και πιστοποιεί τα μέλη της, μελετά ζητήματα για τη 

διατήρηση και την προστασία του περιβάλλοντος, προωθεί σύγχρονες τεχνολογίες στο 

επαγγελματικό αντικείμενο, συνεργάζεται με φορείς που προάγουν την επιστημονική γνώση 

και παρεμβαίνει σε μια σειρά θεμάτων που αφορούν το πράσινο και το περιβάλλον. 

mailto:info@peegep.gr

